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KOZMUYELODES.
Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési fiija/, : A l:tv s. l emi részé.* illeti» cikkek :t szer­
keszt 'sebnek, az előfizetési pénzek a pénz- 
rárnoki — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők

Egész évre — 4 írt
,Féltre 

■negyedévre — Kéziratokat nem adunk vissza.1 -,

Egész vallásunk nem egyéb, mint az embernek 
folytonos közeledése Istenhez és Istennek leereszke­
dése az emberhez.

íme jő u te királyod, teremtőd és egyedüli 
boldogságod : de nem villám és menydörgés között ; 
nem mint a seregek hatalmas legyőzhetetlen ura ;

mint sértett felség, hogy vasvesszővel vigye 
alattvalóit kötelességük teljesítésére : nem is nagy 
hatalommal es dicsőséggel, mint kérlelhetlen biraja 
az élőknek és holtaknak, hanem szelíden és aláza­
tosan mintegy könyörögve szivünk vonzalmáért, telve 
szeretettel és irgalommal, édességgel és jósággal oda- 
ajárrigatvakegyelmeinek bőségét, mintha attól lüggne 
az ő boldogsága, hogy mi befogadjuk őt.

íme jő ! készülj te szegény, elhagyatott, sokat 
szenvedett, szolgaságban sinlődő lélek, jő a te kirá­
lyod miattad, hogy megszabadítson, megkegyelmez­
zen, vigasztaljon, boldogítson.

Sok függ attól nagyon, 
seim! hogy mikép éljük át az adventi szent ¡dót. 
Hogy az .dvözitu kegyelemteljes karácsonya reánk 
nézve üdvös legyen, kell, hogy az ó-testamentomi 
jámbor lelkek példája szerint készüljünk ezen eljö­
vetelre.

Főpásztori körlevél
az adventi szent időről.

Krisztusban szeretett híveim !
Az adventi szent időt mindenkoron örömmel üd­

vözlő a keresztény hivő nép, mivel ezen várakozással j 
teljes négy hét a szeretet megfoghatatlan és mégis elra­
gadó csodáira emlékezteti.

Az anyaszentegyház ezen időben az Isten 1' iának 
hármas eljövetelére figyelmeztet minket. Az egyik 
már megtörtént, midőn végtelen irgalomból emberi 
testet vön fel és születvén Szűz Máriától, megjelent 
számunkra mint kedves kis gyermek a betlehemi 
jászolban.

A második eljövetel szivünknek szól, mert mit 
használna Krisztus születése a földön, ha nem szület­
nék meg bennünk is, v. L ha élő hittel, szeretettel 
nem fogadnók őt szivünkbe?

A harmadik eljövetel halálunk óráján lesz, midőn 
Jézus Krisztus az élők és holtak Bírája megjelenik, 
hogy az élet nagy munkanapjának lejártával, kinek- 
kinek megfizessen cselekedetei szerint, fenni fogja 
ezt akkor láthatlanul, láthatóan pedig még egyszer 
a világ végén, az utolsó ítélet napján, az egész
bei iség jelenlétében. Keresztelő szent Jánosnak, a pusztában kiálto-

Az egyház ez időben mind a három eljövetelte </ava nekünk is szóh „tartsatok biinbánatot.,
akar minket előkészítem, leginkább pedig az elsőt e, ^ k0ze¡Vti, „ /, meg váltásiak. “ Csak a bánat törli 
és valóban, ha a kellő lelki hangulattal közeledünk ^ avétkct & k¿szjlj el(f a szivet a jóra. A bánatteljes 
az Ur jászolához, valósulni fog bennünk a második ^ & zj|árJ ak;(rat uj keresztény életet kezdeni 
eljövetel is, vagyis örömmel fogjuk kitárni az Ldvo- ^ tb,vlatni. a bünbánat szentségének érvényes 
zito elolt szivünket, hogy abba beterjen meidín va hasznájata egybekötve külső vezekléssel, böjttel,

rr “Äsirars rÄÄÄÄS*.Kr,sztus mondja. ¡ ú™annak ki külsőleg, leszáll saját mélységébe, és csak az eg
mss?

Nagy meghatottsággal kellene elmélkednünk az eS tele- ...... . .....
irás ezen szavai fölött: „mondjátok meg Sión leánya- Az egyház is többet imádkozik e szent időben
hak“ — minden keresztény léleknek — „íme a te a világ üdveert, a bűnösök megtereseert mert hon 
király odjő neked szelíden“ (MáthéXXI. 5.) < óhajtja, hogy az Isten Futnak kegyelemteljes eljőve-

nem

Krisztusban kedve*

em-

ser-



tele mindenkinek üdvére váljék. Szent Pál apostol , akarja, hogy azon kimondhatlan nagy csodára gon- 
is arra int minket mondván : „Kedvesan. itt az óra ' dőljünk. melvl\ 1 az Isten Fia, Isten és ember. Szűz 
az álomból felkelnünk. mert most közelebb vagyon a : Mária pedig szűz és anya lett egy személyben ; azt 

' üdvösségünk ... az éj elmúlt, a nap pedig el- j akarja, hogy amaz első pillanatra gondoljunk, mely- 
közelgetett. Vessük el telnit a sötétség cselekedeteit, és j ben a megtestesült Ige magát érettünk Istennek fel- 
öltűzzünk a világosság fegyvereibe . . . öltözzetek az ¡ áldozta és Isten báránya akart lenni, hogy elvegye 
Ur Jézus Krisztusba, és "a testet ne ápoljátok a ki- I bűneinket; azt akarja, hogy mindezekért dicsérjük, 
vánságok szerint.“ (Rom. 13, 11.) | magasztaljuk Istent és neki hálákat adjunk és mint-

Imáinkban kívánkozzunk is Jézus Krisztus után, ¡ hogy Istennek nagyobb dicsőséget és hálát nem 
fohászkodva a prófétákkal : „oh bár szakasztanád j adhatunk, mint épen a szentmise által, azt akarja, 
meg a: egeket és leszállanái" (Izaias 44. 1.) „egek I hogy ezen nagy áldozatot adventben épen ezen czél- 
harmatozzatok onnan felül és a fellegek csepegjek j ból mutassuk be.

igazat: nyilatkozzék meg a föld és teremje az j Megszólal tehát az adventi reggeli harang, 
Üdvözitöt. ílzaiás 45. 8.) i odakiáltva szivünknek : keljetek fel és siessetek az

És valóban, rnilv csodálatosan teljesült a pró- j Isten házába . . tartsatok bünbánatot, mert közel
jeta ihletett fohásza! Ég és föld adák nekünk az : van a ti megváltástok . . . ime már is elküldtem 
Üdvözitöt : az egek adták őt nekünk kedves harmat ; angyalomat, hogy készítse el ólaimat . . . „már is 
gyanánt, mert az üdvözítőnek az égből kellett , állok az ajtó előtt és zörgetek. .4 ki hallja az én szó- 
jönnie: Istennek kellett lennie; de a föld is adta ! inat. és megnyitja nekem az ajtót, bemegyek hozzája.“ 
nekünk, mert kellett, hogy az embertől is vegye j (Jel. 3, 20.)
eredetét: valóságos embernek is kellett lennie. 1 A ki követi ezen hivó harangszót, és a regg homá- 

Bizalommal kívánkozhatunk tehát az Isten-! lyában siet az Isten házába az Ür oltára elé, könyö- 
ember után, mert Írva van : -hogy maga a: Isten rögve. hogy az elveszett paradicsom neki vissza 
fog eljönni és minket megszabadnom.“ (Izaiás 35. 4.) adassék : az nemcsak azt mutatja, hogy szive telve 

Kiáltsunk azért szivünk mélyéből : Oh jöjj. te , van hittel Isten iránt és buzgalommal saját és ember­
mennyei harmat ! áztasd meg kiaszott szivünket, társa üdvéért, de egyszersmind az egész egyház és 

hadd nőjenek ismét az erény virágai benne : sok millió keresztény közös imája által kiváló kegyel­
tével itsd el az egyenetlenség töviseit, a kevélység, mekben is részesül, 
csábítás csalányait : virágozzék közöttünk a szü­
zesség. tiszta élet. az áhitat. jámborság, felebaráti 
szeretet, a családi békesség : legyenek köztünk ismét 
apostolok, hitvallók, vértanuk, gondos szülők, őrködő 
özvegyek, szent gyermekek, lelkes ifjak, lelkiisme­
rete.-- férfiak, példás életű aggastyánok, a milyenek ¡ és Anna, kik karjaikba vehették őt! Boldog Mag- 
valának számosán az egyház első századaiban és j dolna. ki Jézus lábainál sirathatta bűneit ! . . . 
azóta is minden helyen, minden időben. | Higyjétek el. mi sem vagyunk rosszabb sorsban

Ezen benső áhitatteljes készületet nagyban ¡ a szent föld e boldog lakóinál. Jézus Krisztus adott 
elősegíti a hajnali misének szorgalmas látogatása. nekünk mindezekért kárpótlást, jelenléte által a leg­

s’agyon kedves mise volt ez mindig a hívek | méltóságosabb Oltáriszentségben, megújítva ott gyer­
előtt. Koráiéra járni öröm volt : sem hideg, sem tá- ¡ mekségének. nyilvános életének, szenvedés ’ ek ösz- 
volság nemvala képes őseinket visszatartani. Maguk I szes titkait csupán a mi számunkra, 
a gyermekek is örömmel áldozták fel kedves alvá- ¡ Mondjátok csak, mi történik a szent isében ? 
sukat. es még a nyomorékok is elmásztak volna j nemde minden nap újra megtestül a szent ostyában 
oda, ha lehetséges val a. j leszáll va az áldozó pap szűzi kezeibe? Az a fehér

Sokat is mond e szó : Rorate, harmatozzatok ! j kenyér szin és az oltáron fekvő gyolcsok nem 
melylyel kezdődik a hajnali mise. Valamint a nö- j figyelmeztetnek-e minket ama kendőcskékre, me- 
vényzetre korán a hajnali homályban ereszkedik Ivekbe Szűz Mária takargatta a Kis Jézust? Hányszor 
le az égről az éltető, üditő harmat ; úgy szálljon 
reánk is az Isten kegyelme az advent hajnalában.

Kora reggel mondjuk e misét, midőn a felkelő 
nap elűzi az éj sötétségét, annak jeléül, hogy a 
világ a Megváltó eljöveteléig a legmélyebb sötét­
ségben volt elmerülve, és hogy az Üdvözítő meg­
jelent. mint a világ napja, hogy mindenkit megvi- halmával : megjelenik most is mindenütt mint tanító,

mint jó pásztor, mint lelkünk orvosa oktatva, áldva, 
Azt akarja az egyház, hogy a hajnali mise vigasztalva, gyógyítva. Az oltáron is sokasitja cso- 

alatt ama pillanatra gondoljunk, melyben az angyal ! dálatos módon a kenyereket lelkünk táplálékául, 
üdvözlé Máriát és neki kijelenté, hogy fiút fog j itt is gyógyít lelkileg némákat, vakokat, süketeket, 
szülni, kinek neve Jézus vagyis Megváltó legyen : azt bénákat és ördöngősöket. Régente a szent földön min­

im

az

Vannak bizonyára köztelek is kedves híveim, 
kik szivökben óhajtják : bár éltem volna ama boldog 
időben, mikor az Ige testté lön és minden szem 
látta az Ur üdvözítőjét. Boldog pásztorok, kik sze­
meikkel láthatták a kisded Jézust ! Boldog Simeon

.

jelent meg az Ur a szent ostyában láthatólag kedves 
kis gyermek alakjában, a mint megjelent a pászto­
roknak és a három szent királynak !

Megújítja itt az Ur Jézus Krisztus nyilvános 
életét is. mert jelen van a föld száz meg száz he­
lyén, viteti magát utcáinkon lelkes processiók al-

lágitson, melegítsen, éltessen.

49-ik számKözművelődés388

g

3



dig csak egy helyen volt található, most mindenütt \ 
Y.an, mindenütt jár utánunk, mindenütt találhatjuk 
Ot; minden időben, éjjel-nappal mehetünk hozzá ; 
tanácsért, erősségért, vigaszért.

Megújítja itt szenvedését is, hiszen a szent mise j 
nem egyéb, mint a keresztáldozat vérontás nélküli i 
megújítása. Leszáll oltárainkra, mint Isten báránya, j 
hogy helyettünk és velünk együtt magasztalja Istent, j 
úgy a hogy azt megérdemli ; helyettünk és velünk 1

színre lassa és bírja azt, kit a jászolban csodált és 
oltárainkon buzgón imádott.

Tekintsen 
ti sziveitekbe 
is megáldlak titeket az Atyának, Fiúnak és Szent 
Lélek Istennek nevében. Amen.

Kelt Károlyién érvárt, 1898. Advent első vasár­

kisded Jézus kegyelem-teljesen a 
árassza reálok áldáséit, a mint én:

!

napjait.
t Gusztii r Károly

erdélyi pusp'ik.együtt neki végtelen hálákat adjon minden jóért. > 
melyet Isten atyai szive naponként reánk áraszt : j 
hogy bűneinket újra magára vegye és érettük velünk 
együtt végtelen elégtételt nyújtson a megsértett szent 
Felségnek: megjelenik oltárainkon, hogy érettünk és 
velünk együtt könyörögjön mindazért, mire életünk­
ben és halálunkban szükségünk vagyon.

Mily szerencse az reánk nézve, hogy ezen vég- j 
telen nagy értékű áldozatnál jelen lehetünk és általa 
annyira meggazdagodhatunk, hogy Isten minden kö­
veteléseinek eleget téve, tartozásainkat törlcszthctjük 
s ezen kívül Istennek olyan dicsőséget és örömet 
szerezhetünk, a milyet nem szerezhetnénk, ha mind­
járt ezerszer meg ezerszer meghalnánk is érette. Mily 
szegények és tehetetlenek lennénk mi ezen áldozat 
nélkül ! Mekkora kegyelem az, hogy lelkileg részt 
vehetünk a világon mondott összes szent miséken, 
és részt vehetünk ép oly eredménynyel, mintha azoknál 
személyesen lettünk volna jelen !

Oh ne fosszuk meg magunkat ezen végtelen 
kincstől. Tudjátok meg, hogy nincsen szentebb és 
üdvöseim ténykedés a szent misénél. Maga a min­
denható Vr Isten sem teremthet ennél szentebbet, 
magasztosabhat, üdvösebbet, és mi nem becsülnők 
meg azt ?

A Szent A tv k.

Az ukor népeinek történelmi tanú ; szerint, széles 
körben ismert szokás volt, hogy a tanin és tanítványt :i kö­
zöttük levő viszony miatt -atya és ínr* névvel jelöljék. X; gy 
Sándorról például tudjak, hogy Aristot. lest a*yjának nevezte 
saz o szövetségben liliseu» e névvel tisztelte meg Illés prólviát

A keresztény vallás, mely hasonlóan az evangéliumi 
kovászhoz, vsak átalakította a pogánvság gondolkozás méd­
iát, e szép szokást nem törülte el, hanem szilieméhez leven 
módosította és „szent, atyák“ elmén emlegeti azokat a kérész" 
tény Írókat, a kik, mint az. apostoli hagyományok e'sö for­
rásai, az ókor egyháztanitásail, a görög római műveltség szel­
lemében befejezett egész gyanánt közölték a még műveletlen 
germán népekkel.

A változlr.tallan isteni kinyilatko/ atas hirdetésén kivid 
azonban, hogy valaki a „szent atya“ nevet kiérdemelje, még 
régiség (antiqoitas). élet sz.entség (sane tas), mély tudomány 
(doctrina singularis) és egyházi megerös és (aoprobatio eeele, 
siae) kívántainak meg. Ha valamelyik keresztény ¡rónái e 
négy kellék közit! csak egy is Irányzó: , már napi rendre 
tért fölöttük az egyház, vagy legfölehh ;sak „egyházi ró“ 
címet engedélyezett (Tertnllianus) ; de iszont, a kik mély 
tudományukkal gazdagították a kereszt my irodalmat, a kik, 
mint Dániel próféta mondja (12. 3 ) naga smereteik miatt ful- 
gebnut quasi splendorfirmamenti 
égi csillag — ezek a „szent atya“ elnevezésen kivid, még a 
„doctor“ nevet is elnyerték, (szt. Ambrus, A goston).

A szent atyák tehát a keresztény 'állás legszebb gyü­
mölcsei. Soraikban olt tündökölnek a m .rtyrok, szüzek, liit- 
val'ók, szent doktorok. Ök az a posto ü liagyomáuyok kiapad­
hatatlan csatornái, a testté lett Isten-eu.tier lanitásának ava­
tott magyarázói, a kik biztos kézzel v< tik el az. igazság mag­
vait, mint meg annyialapját a tejhidö egyház dogmáinak, hit­
eik helyeinek.

étivel azonban a keresztény vallás alapítása történeti 
tény, a szent atyák működési ideje, hasonl óm az oknvoinoz.ó 
történelem eljárási módjához, bizonyos szakot, idiikorokat kit- 
lömböztet meg. Ez időszakot, a keresztényirodalom fejlődési 
menetének megfelelően, négy korszakra osztják a tudósok.

Az első korszakot a keresztény irodalom keletkezése ké­
pezi, vagyis az. apostoli atyák kora. Apostoli elnevezéssel tiszteli 
meg ugyanis az egyház azokat a szent atv ákat, a 
apostolok idejében, vagy közvetlenül azután éltek. E kor a 
löO-dik évig terjed. A második szakot a fejlődés és az apo­
logéticas irodalom tökéletesedése tölti ki 150 —325-ig. A pat- 
risztikusz irodalom virágzása az első nieaeni zsinattól 461-ig

Ha arany hullana az égből, alig volna, a ki az 
utczára ki ne szaladna, hogy szedjen belőle, amennyit 
csak szedhet. A szent misében nem hitvány kő meg 
evez hull alá, hanem az isteni kegyelem, erény, ér­
dem gyarapodása, mennyei vigasz és áhitat. Isten 
áldása földi ügyeinkre, minden napi gyarlóságaink 
bocsánata, nagy adósságaink és büntetéseink elenge­
désé, szóval földi és mennyei áldás, kegyelem, ir­
galom életben és halálban.

Oh ne mulasszátok el a szent misét legalább 
vasár és ünnepnapokon, sót siessetek örömmel mi­
sére még hétköznap is. Ezen fél órát Isten nagyon 
megfogja jutalmazni. És ha már mindnyáj 
mehettek, küldjétek legalább egyet a családból, hadd 
hozza haza Isten áldását valamennyire.

Boldog az az ember, ki hallgat az Egyház sza­
vára és megvárja buzgó lélekkel az l r eljövetelét, 
kitárja előtte szivének ajtaját, gondosan kitisztítja 
annak minden fejtekét, hogy kedves lakóhelyet 
nyújtson annak, a kit Betlehemben övéi be nem 
fogadtak. Ha majdan lelkének aggodalmában halála 
óráján felsóhajt az ég felé mondván: Harmatozzátok 
Ot egek most is !... leszáll majd az Ur újra nagy 
szelídséggel és fölsegiti őt az égbe, hogy ott színről-

t ndíik ini fognak, mint

an nem

kik az
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harmadik korszakot dig miut a vad tökébe oltott nemes galy, más irányt adott 
! e már kifejlett pogány irodalomnak, új sz a ..at teremtett, 

vagy az átvetteket határozottabb jelentményekkel ruházta föl ; 
igy a görögben ezen szavak : 0—óctw.; ftzo'.ózo; stb. a 
latinban pedig : trinitas, gratia, redemptio és a sok más a 
kereszténység föllépéséig ismeretlen fogalmak voltak

vagyis Nagy Leó pápa haláláig, a
öleli föl. Innen 1153-ig azaz szent Bernárdig. a ki idő sze­
rint utolsó a szent atyák névsorában, a negyedik korszak 
lép föl. E kort a patrisztikus irodalom hanyatlása jellemzi 
a római birodalomban és a keresztény irodalom felélesztése 
a germán és román nemzeteknél. Ez időtől kezdve az egyház
szent atya címmel senkit nem ruház töl, legfölebb doktornak j \ keieszíéuység szülte tehát a szert atyákat, nevelte 
nevezi szellem óriásait t_Szt. Tamás). Ismeretes még ezenki- ^ nagygvá, tette őket halhatatlanokká örök becsit müveikben, 
vili a szent atyáknak nyelv és hely szerint való osztályozó- , jJ0| a gondotntok mélységével versenyez a kifejezések 
sa, minek alapján szokássá vált a görög és latin, keleti és j sléps¿ge 

nyugati atya elnevezés. Ma természetesen, ha egy szentet említ az ember, 
Mi, kik kedves ötúkségül nyertük a szent at\ák irodai- g jfi,-; valami műveletlen, rajongó barátra gondolnak, ki 

mát, ne feledjük megbecsülhetetlen értéküket. gyönge értelme vagy jelleme következtében nevetséges b:.- 
bonaságra adta magát. Pedig Ágoston (430) egészen más ké­
pet nyújt: egy lángoló fiatal ember, tele szellem és értelem­
mel. átallja magát szenvedélyeinek ; nemsokára kimeríti a gyö­
nyöröket és meglepetve veszi észre, hogy a földiek s/.eretete

Kepplerről beszélik, hogy valahányszor a csillagos eget 
vizsgálta, előbb imádságba mélyedt. Érezte parányiságát s 
éppen azért szent félelem szivében, mély megindulással búvár­
kodni! s áldotta a mindenható kezet, mely az égi testek között 
e csodálatos rendet alkotó és fentr.nja. — Hasonló lelki ! nem tudja betölteni szivének ürességét. Nyugtalan lelkét 
áliapoital keli nekünk is a szent atyák irodalmát vizsgálnunk, j az. ég felé fordítja : valami mondja neki, hogy ott lakik azon 
hiszen miiveik azok a csillagok lelki újjászületésünk egén, melyek | határtalan szépség, mely után sóhajtozik. Isten szól hozzá 
az igazság sugarait ragyogtalak, bennünket intenek, buzdítanak j egész halkan és a világ c/.en embere, kit a világ ki nem 

megmutatják nekünk a helyes irányt, ha tán a hitetlenség I elégíthetett, végre a religio kebelén találja lel nyugalmát 
szilije közé kerülne könnyű sajkánk. Az ö műveik olvasása ! és vágyainak teljét, 
hoz szivünkbe uj támaszt, hitel életet hervadó reményeinkbe, | 
t áplálja bágyadt fényű szeretetünket.

s

A számkivetésböl megtért férj szomorít napjainak még 
i szomorúbb eseményeit leplezetlenül mondja el az ajkán 

csüngő teleségnek. A bűnök szigetéről megtért szt. Ágoston 
sem hallgat el semmit. Ő „Vallomásaiban“ a peniteutia Ítélő 
széke előtt térdelő keresztény, ki hibáit siratja és telfödi 
avégböl, hogy az orvos gyógyszert adjon sebeire. Nem fél, 
hogy kifárasztja részletezéseivel azt, kiről e fönséges nyilat­
kozatot tette : „Ő türelmes, mert örökké való." Es minő 
képet ád nekünk azon Istenről, kire hibáit bízta!

„Te — úgy mond — végtelen nagy. végtelen jó, végtelen 
könyörületes, végtelen igazságos vagy; szépséged hasonlit- 
hatatlan, erőd ellenállhatatlan, hatalmad határtalan. Szeretsz 
szenvedély nélkül, féltékeny vagy nyugtalanság nélkül ; meg­
változtatod működéseidet, de soha terveidet . . . Azonban 
mit mondok én itt neked, oh Istenem ! és mit mondhat az 
ember te rólad szólván ?“ (Chateaubriand, Kereszténység 
szelleme).

Valóban regének hinnék, oly csodálatos; álomnak, 
melyből lassn a felébredés . . . Nekünk nem sell utazók 
módjára messze tengerekre szállani. lelkünk eltelik ámulat­
tal a közelben is, valahányszor a szent atyák irodalmát 
vizsgáljak.

Egy élet beszél hozzánk müveikből és minő élet ! A 
drámaíró, az eposz rajzoló megfelelőbb ala tot sehonnan sem 
kölcsönözhetne, mely a földi élet küzdelmeit találóbban visz- I 
szatükrözné s emellett több köitíiiességet nyújtana, mint a 
szent atyák irodalma. Ezredéves halottak mozdulnak meg a 
kutató ész megérintésére s kiket régen, nagyon régen temet­
tek el, most azok tömül .ilnek húsból és vérből álló testté, hogy 
egy Szent Ágoston „X állomásaidban hű képét adják a bu­
kott. de a kegyelem Istenétől vezetett emberiség sorsának 
itt a földön.

A szent atyák e drága örökségének, a gondolatok e vi­
rágos kertjének azonban, mint mindennek a nap alatt, a fej­
lődés processnssán kellett keresztül mennie. Az első lökést a 
haladásra kétségen kivid a görög és római nyelv szolgáltat­
ták. A héber nyelv ugyanis fejletlensege és individuális jel­
lege miatt nem bizonyait elég erősnek a keresztény tanok 
szabatos kifejezésére, mig a görög, vagy latin segítségével, 
melyek abban az időben világnyelvek voltak, minden nehéz­
séget sikerült legyőzhetni.

Csak innen lehet megmagyarázni, hogy az apostoli atyák, 
egy Római Kelemen. Hermann és mások görög nyelven Írtak, 
miga második század vége telé a latin nyelvis megjelenik 
Minutiös Felix és Terlullianus személyében.

A gondviselés csodálatos intézkedését kell tehát abban j 
látnunk, hogy a kereszténység előtti ó kor két legkiválóbb 
népének nyelve az evangélium hirdetésekor már elérte mű­
velődése legfőbb fokát, a keresztény vallás teremtő ereje pe­

inte az isteni tökéletességek mily egyszerit szavakban 
nyilatkoznak meg! Es ilyen módon gondolkoznak és éreznek 
a többi szent Atyák is, legfölebb koruk jellemző sajátsága 
külömbözteti meg őket : azért mondja igen találóan Athana­
sius : „Neutros tas est culpare, oinnes qtiippe res Christi cu- 
rabant, omnesque in Christo obdormierunt.“ azaz : Egyiküket 
sem szabad hibáztatni, mert mindannyian Krisztusért mun­
kálkodtak, és mindnyájan Krisztusban aludtak el.

Sajátságosán jellemzi valamennyi szent atyát a magány 
szeretete. Ifjúságuk heves képzelő tehetsége akárhányat kö­
zülük is bűnbe sodort, de a magány megszülte a kien- 
gesztelödés óráit.

(Vége köv.)

<X
> 

ü
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Remegés gyűIri egyre jobban,
Szeretne futni mind a kettő,
De lábuk a menésre meddő:
Úgy érzik sziklává mered . . .

Magasból égi szó ered:
„Eu vagyon a legtisztább szellem, 
„Nagy oltalom a bűnök ellen,
„A végtelen ölük való,
„Igazság, a szépség, a jó;
„Nálam az élet minden kegyelme,
,.S csak tiszta szív, szeplőtlen elme.
„Kit kéjnek még nem ért a tőre 
„Meríthet gyógyitalt belőle.
„Fiam, bogy boldog lehess,
„Másokban ¡idvöt ne keress;
„Fogadd meg szentül s tartsd meg azt, 
„Hogy lélekben, testben szűz maradsz!

TÁRCA1 É
1 F

!
.

Veszprémi jelenet.
Éj vau. Mély csend borong a tájon, 
Ftitenger közt a sik lapályon ;
■Szellő se jár, c<ak nyugaton 
Zúg még vadaktól a Bakony.
Ott is mind csendesebb a lárma, . . . 
Föllebben a Szellemek álma.
Távol porfelleg száll magasra, 
Dübörög a veszprémi itt,

hang közeibe jut,
Két könnyű, vágtató lovasra 
Veti a hold ezüst szemét :
Futó lángokban szórja szét 
A fényt páncéiuk sima tükre,
Tapadva délceg termetükre.

Csodából nő csodás nagy érzemény, 
S im az ifjú mosolygó, kék szemén 
Megdicsöltl a szent sóvárgás :
— Talán nem hallja, látja más, 
Ki a titkot tovább beszélje el, — 
Az örök igékre imigy felel :

„Uram, hatalmas Istenem,
„Ki életet adál nekem.
„A föld határait belátod. 
„Kezedben hordod a világot,
„Ki a gyöngét felemeled,
„A gőg láncát kelté szeled. 
„Lebelletedböl é a lélek. 
„Királyi szív s a gyenge féreg, — 
„Add oh Uram, nagy Istenem, 
„Szándékod teljesítenem !

Megszűnik a csodás jelenség :
Az ifjú szent, a földi fenség, 
Oltár elölt a néma űrbe, 
Boldogságában elmerülve 
Csak térdepel, emélkedik. . . .
Az. üldöző magyar pedig 
Nem bírva már tovább a harcot, 
Lefizeti a drága sarcot, 

s pajzsát, fegyverét ledobja . . . 
Kebele nyitva tárva áll,
S az ébredő liajualsugár 
Az új hitet szivébe lopja.

Hazatérőben Imre herceg. — 
Siettetik a röpke percek.
Az. ajtóhoz alig jut, ér el,
Szelíd vidám tekintetével 
A bűnösök felé tekint, - 
Lábuk erűre kap megint . . 
Szűz lelke új csodát miivel, 
Kibékül üldözőivel.

S a mint a

„Lóra, pajtás, — zúg a mező — 
„Két szemem ha nem csal, ez — ö, 
„E'lensége nagy Hadúrnak.
„Okozója annyi búnak !
„Imre herceg, meg a szolga, 
„Szomorú lesz. ma a dolga!
„Lóra gyorsan, ős erőben 
„Megragadni zablyatöbeu !

Repül a szó, mint a villám, 
Szárnyat ölt a vakmerő tett, 
Egyre-kettö s majd beérik 
A gondtalan ügetüket.
De Idába, nem logy a köz. 
Szélrohanva bár — haladnak. 
Homlok izzad, ló kifárad, 
Drága préda ez a vadnak. 
Még se hagyják abba tervük, 
Csiiggedés nem ejti lázba, 
Nyoraról-nyomra míg elérnek 
A veszprémi iraaliázba.

fényes csarnokot 
Lopva titkon mély üregből 
Szemeikkel körbe járják,
E : yik itt, a másik ott ;
Végre tán a ritka zsákmányt 
Célba ejtik, megtalálják.

r.s a

A templom öble néma.
Csupán a mécses lomba ténye, 
Miként a fuldokló reménye 
Lobban föl néha néha ;
A rémes tél homályba’
Egymással szemben állva 
Alusznak a márvány falak :
S im az oltár kövére 
Lélegzetet se véve,
Tapad egy szent, csodás alak.
A fény körötte mintha nőne,
Egy lángözöu támad belőle ; 
Megindul a sugarak harca, 
Átszellemül az ifjú arca.
Látván ezt az üldözök, — 
Keblük szorong, libegve dobban,

Es hogy valót beszél a krónikás, 
Jót. állok érte s állhat bárki más. 
Ketten látták épen. kettő beszéli, 
Kupa vezérnek bujdosó vitézi.

Fejér Geiö.



49-dik tizamixbzuiü velőd éti390

zével éléséit gyermekei sírjára untat, s szilében Istennek 
adja még azokat is, a kik az. oltár körlil térdelnek. Mikor 
pedig vége az. áldozatnak és a hívők magukhoz, vették az 
L’r testét és vérét, örümlakoinát rendeznek. Mily ártatlan 
volt ilyenkor a beszéd, mily gyermekded a derültség, mily 
felemelő a mérsékelfség I Igazán, méltó volt a lakoma althoz 
a szent sírhoz, mely előtt az lefolyt. „Alávaló, tiszteletlen 
közöttünk nem található, mondja Tertullianns az ilyen sze- 
ívtetlakoma leírásánál, 
az. Úrhoz, lel nem emeltük szemünket. Beszédünk megmutatja, 
hogy hisszük, hogy az Lr hallja szavunkat. Miután megmos­
tuk Kezünket, egyet közülünk felszólítunk, hogy énekeljen 
az Isten szentjei tiszteletére akár a szent írásból, akár de 
propio ingenio. Így látjuk azután, hogy mennyit ivott. Hlnc

Halottak napján Rómában.
— A pogány ¿s ;i keresztény sírjánál. — 

(Vége.)

Diocietianus császár idejében történt. Volt akkor az 
Egyháznak Rómában ét liliomtiszta virágsvála. Candida és 
Paulina. Mikor gazdag nyaralójuk kertjeiben sétálgattak, szent 
lelkesedéssel beszéltek arról az óráról, a mikor az égi jegyes 
hívni fogja okét. Vivamus ergo. dum licet esse, bene . . . 
mondogatták ilyenkor egymásnak, hogy annál nagyobb le­
gyen dicsőségünk az égben. És az óra, a halál órája meuy- 
bevételttk napj i t nagy születésnapjuk tz örök éleire még 
akkor kelt tel - ..«ikra. mikor földi életüknek még tavaszát

ülünk le az asztalhoz, a mignem

sem töltötték b ' »tt a vinar, a fakadó rózsát elsodorta ; le­
csapolt a vérest- .» gyenge galambot széjjeltépte. V ad hóhér j probatuv. cjuomodo biberit.** (Ápol. -39). Mintán ¡>cdig kitá- 
r.i^ndri meg e két szüzet, kilmrcolta őket a Via Aiireiiára. j rail ta k már az imában és éneklésben, a püspök lotis viribus 
hogy elve temesse e> ókét a keresztények sírhelyén. De ho- ¡ emittit gratiarmn actiones et ponultis acclamai: Amen, (Jus- 
gyan ? < », a kegyetlen pogány! Ott, a hol a katakombák j tinas Ápol. I. 83) Utolsó buesncsókot nyomnak még a hideg

kőre, mely alatt a vértanúk nyugszanak, kilépnek szent lel-épitól nyílást hagytak a szabadba hogy a feneketlennek látszó 
mélységekbe jó leveg ¡t és világosságot vezessen, ott össze- 
kötöttek a kei v nő*.ért, s « vad kacaj közölt lelökték a 
mélységbe . . Ott miatta őket a fossor, még át. kulcsol va 
tartották egymá ;t. Mt gásta csakhamar a -sírt, reáboritotta a 
kft vviianilia :x'".\r vS Csákányával azt kaieo'ía a >ii (ölé t 
„Itt alszik Can«¡i<la
Kis galambot v . reá. olajfaággal ; horgonyt is, virágszálat is j vend a keresztény a katakombák sírján, azért s/ól felénk 
oda karcolt mvü je. Es mintha hallanám, a mint halkan su- I a si rfv Ira tok han az öröm hangjz. Alszanak ők, a halottak ; 

• feltámad uk. * ó fognak. Rövid volta ¡¡/delem, mily ¡ a temető eoemettrinoi, dormitorium, nem pedig lialál és
enyészet országa. A test. csak le van téve a földbe, hogy az

kedéssel » pogányok elé a világba, és ha hallják a vadál­
latok ordítását, ha érzik, hogy itt a halálórája vígan mennek 
a halálba, hiszen őket az átvezeti az ö:ök hazába!

A keresztény tehát, azt látta i sírnál, hogy a halál az
ö legjobb barátja ; születésnapját üzeni meg neki szebb életre, 

s Paulina.“ Mé«r disziii is a sírkövet. ¡ Ott újra egyesül édeseivel, mert vau viszontlátás. Xzétt ör-

éde* i jntulom
őrizze : hozzányúlnia nem szabad, idegen kincs az, Istené ; 
vissza kell azt adni, ha szól a harsona a nagy Ítélet napján. 
Azért kedvelik a keresztények oly nagyon a „deposituni“

Másnap n; gjehnneK az ismerői-ük a simái. Az egyik 
kis lámpáeskái ¿oz, uelyre a jó pá-wior van vésve ; meg­
gy útja a síi ! illett Mások frissen szedett virágokból tii 
/érékét k tnek. "l.r zik a sírra. Amott, az a féríiú. ofnt po_ • szót. O, mily szép O.üixtus katakombáiban a felirat: „Sán-
gáiiy hires mii. sz v« t. E'öszedi hát D:n r ecsetjét és Ügyes ! dór nem halt meg. él ö a csillagok felelt, teste pedig itt nvtig-

« fáin a. ¡egk-«ívesebb képeket. Ajó j szik a sírban!“ Fel fog támadni! 
pásztor tregmet ia ' vis közé kerül: báránykát; összetépte j Igen, hiszek az örök életben, átestek feltámadásában;
a tövis, jó p sztoi gyengéden >imog ója, letörli a véresen- | ezt tanuljuk a keresztények sírján, és ezért látjuk az örö­

met a vértanúk és halottak hantjai fölött.

kézzel ve i a ' k«ö‘-l

,

pékét. M ellette vígan aratnak a meze: munkás k. már kévé­
be is kö: "ttek - est. nő búzát. A k mellett szép sudar | *
pálmala :;ielk k tynek, lombjai kö-.ött kedves madárkák j Ha újra hazatérek és látni fogom, hogy oly vigsztala-

a ph"i)ix-ma«lár. a kakas is. A sir j núi sírnak az emberek a sirok fejfáinál, odalépek majd hoz-
t"lé pedig a i.« bor Zsuzsannát testette, a mint imádkozik, ¡ /ájtik és szépen kérem őket, vigasztalódjanak meg, hiszen
hogy az U « ise ■ .*-g attól a két vadállattól, mely széjjel

raktak fészkét. Iáit an

van visszontlátás. De egyúttal meg is mondom nekik, hogy 
akarja ír ni. 1 min ia ki akarná fejezni a testo, hogy a | |,a akarják, hogy számukra is viszontlátás legyen, karolják 
bárány n in vérzett i, a munkások learatták mnnkáják gyli­ ât teljes erejükből a keresztet, mely egyedül vezet az örök 

odairja a sir alá: „Jól i házába. Vivamus ergo, du u licet, esse, bene! Éljünk, úgy, 
harcoltak, koronát kaptak. Candida és Paulina örül az égben ¡ hogy készen találjon a nagy óra!
Krisztussal.“ Azalatt jönnek mindeuíelül a keresztények . 
mindenki hoz valamit a vértanúknak és mikorrára megjelen-

möiesét. Zsuzsanna megmenekült,

Rom Anus.

KÜLÖNFÉLÉK.nik a püspök, máris gyertyafényben, ilrága kenőesők, illat­
szerek áradatában pompázik a sir. Mintha mennyegző volna, 
királyi menyegző: a keresztények az öröm inkájában jelen­
nek meg, szent zsoltárokkil diesöitik az Urat. Most lép a 
sirhoz az iljit özvegy, Krisztus jegyese, az Egyház is a püs­
pök személyében, mintha megakarná áldani a szent frigyet, a 
két elköltözött szűz frigyét ; ő is az öröm ruháját, hófehér 
ruhát öltött magára. A sir felett mulatja be a szent áldoza­
tot a magas Istennek. Felajánlja hármas áldozatát: egyik

— Választmáayi ülés. Az érd. rám. kath. Irodalmi 
Társulat folyó hó 7-en dél alán ö órakor választmányi ülést 
tart. Tárgy : az alapszabályok revideálása. Az elnökség.

— December második!«. December hó inásodikán, 
mint királyunk uralkodásának ötven éves jubileumi ünnepén 
a székesegyházban ünnepélyes ist.ni tisztelet tartatott. A 

I szentmisén püspök ur ö méltósága pontifikáit teljes segéd- 
! lettel. Az isteni tiszteleten megjelentek az összes hivatalok 

kezével je.yese testére ét vérére utal az Egyház, másik ke- | testületileg, a tanintézetek és szépszámú ájtatos közönség.
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1 lisjttiki elit-cl. Püspök úr <i méltósága folyó hó miudeu pápai dispensât™ dacára böjtéinek. — L>v hisszük 
pím 1'a,".1'?c.1,:nlekh ebedet adott. Hivatalosok voltak a káp- hogy e miatt a Bántly-kormány nem fog megbukni. ' ’
talan tagja, es a hivatalok IV,e,. _ Rámái hiíek. Igénytelennek látelo, csak 77 ol-

~ 1*-SÍ3' ll:lV áttérése. Varga Ferenc volt alsójárai tla|os kis röpirat került ki Rómában a sajtó alól, mely Kóma
le kész ki a nyolcvanas évek elején apostalált, több hónapi összes köreire rendkívüli benyomást gyakorolt. A füzet az
lelkigyakorlatuk után visszatért az egyházi kebelébe és a állam és Egyház viszonyáról szót Itáliában, A szerző a lehető
suspensio alól feloldoztatott. Vargaa lelkigyakorlatokat Nagy- legliberálisabb (elfogással Ítéli meg az Egyházat ; szeriute az
Szombathan végezte s most a tbeologiát hallgatja Pilis-Csabán Egyház Itáliában legyőzhetetlen : mivel leverni nem lehet,
egy lázárista atya vezetése alatt. okvetlen ki kell vele hékülni ; dédelgetni kell, hogy azu-

- Megtérés. Csorna János ev. ref. vallásit volt csen- tiu liucra verhessék. A szerzőben az általános vélemény egy
dőr-őrsvezető nov. 13-án Toplicán visszatért az egyház ke- vo11 minisztert lát ; más ember —azt mondják -- oly tüze-
helébe és katb. menyasszonyával házasságra lépett. tesen nein ismerhetne a legrejtettebb fogásait is a kormány-

- Tanítói kinevezések. Keresztes Sándor jobbá»v- , ?akl KUIti,nijs %-Velemre méltó a röpirat azon része, mely­
falvi kántoriamul Deményházára helyeztetett át. Selmeczi t :lZ ol.a,sz Jftliol.kusok öntudatra ébredéséről és tevé-
Erzsébet. Kézdi-Sárfalvára tanítónőnek neveztetett ki 1 ^“isegerol szó1. A 10—18. uldaiou a következőket mond-

i—s.a,is 4M< -, „ , Ja • usines Ital íanak csak valamire való kis helyisége is, a- Arpadhaz, szent Erstelle! tiszteletére es hol az állami iskola mellett olt nem volna j papok vagy
elhunyt szeretett királynénk emlékére eme- | apácák vezetése alatt álló katb. iskola: a Kisdedóvodák az
leudó ..ÖrökImadas templom“-™ adományoztak : apácák kezébeu vannak. Hasonló buzgalmat fejtenek ki
fiiró Béla apát-pleh. úr 6 Irt. Pál IsH-án t kanonok úr 2 katboïikusok a jótékonyság terén is; menedékbázat, nép­
űt- Kiss János s. lelkész úr 1 írt. Neurihrer Ödön s. lelkész ¡;ú“i 'lákat Kórházakat, a, vaházakat, egyesületeset alapítanak,

■ ,. . melyek a legváltozatosabb alakban euvbitenek a nyomoron,
1 1 ' -űdgyesi Janos s. lelkész ur 1 írt. Szekeres József segítenek a szegényen. Xapról-napra njahb és njabb kolos- 

’ -vitóintézeti lelkész úr 1 Irt,1) Kiss Gusztáv tb. kanouoK torok épülnek tel' nagyszerű épületekkel, berendezéssel,
ur a nagyszebeni szt. Orsolyarendi szüzek igazgatója gvüj- ő:,í‘lag dotációkkal. A papság jelentékenyen megjavított
i ése utján 14 irt. 82 kr.-) A kézdiórboi eslieres kerületi seuiiuariiiiui kiképeztetését nagyban tökéletesitik azok

(1 iokupék Sámuel úi gyűjtésé folytán) 25 tit. Grál Miklós nagyobbodtak. A liberális }>aj», vagyis a kormány barátja,
lelkész úr 1 frt. Összesen : 62 írt. 82 kr. vagy pedig olyan lelkész, a ki a politikában püspökével

egyet nem értene, manapság igazi ritkaság : a papság kö­
zölt nincs többé párt ti tő szakadás, az alsó és felső papság 
között nincs káros rivoli tás. Ha arról van szó, hogy a Kó­
mából jövő szónak keli engedelmeskedni, egy szívvel és 
lélekkel teszik meg. A katbolikns pártok a megteremtett hau-

— Erzsébet királyné szobrára Kiss Gusztáv 
tb. kanonok úr gyűjtése folytán kegyes adomány : 14 frt.
82 kr. (Lapunk f. évi 42-ik számában a 334-ik oldalon köz­
zétett összegnek fele ez.)

— üzent Cecilia ünnepély. Igen sikerült ünnepélyt ! kok segítségével hatalmas tinánciális eszközüket szolgáltatnak 
rendezett november hó 27-éu a csik-somlyói tanítóképző in- katb. iparosoknak és kereskedőknek: sietnek a parasztosztály 
tézet ifjúsága védőszentjének, szent Cecíliának tiszteletére, felkarolására mezőgazdasági hitelszövetkezetek alapításával. 
Az Ízléssel összeállított programme! szép számit előkelő kö- Mihelyt a liberálisok egy városban megalakítják a mtinkás- 
zönség ncgy le.ki gyönyörűséggel hallgatta végig. Jóleső, segélyzö-egyleteket. nyomban hasonló célból a plébános 
tarka változatosságban következtek egymásután zene és ének- köré egyesülnek a katbolikusok. .A hol a katholikusok részt 
számok, majd beszéd és szavalás. Igen ügyesen szavalta Ki- akarnak venni a közigazgatásban, csakhamar ők az urak és 
ráIy István Petőfi: „Jövemlölés“-éL, Fehér Dénes Tompa : általában „ecn rettitudiue“ kormányoznak. Vegyük mind- 
„Az. özvegy és fiai“-t, Nagy Árpád Ina vu rial adta elő Xey : chez azt a tevékenységet, melylyel a katb. Egyház ma meg- 
Fereneuek : „Éji liarangsz.ó“ eimü valláov költeményét, Meisel ; újított tanokkal és erő «kel a társadalmi kérdések terén katb. 
Rezső pedig egy tréfás magánjeleuettel keltett általános de- I szellemben mozgalma indít és tért hódit Itáliában : tevé­
ik Itséget. Gál Mihály és György Béla zenekiséret mellett | kenység ez, melyet : pápa előbb jóváhagyott, de később 
csinos duettel, Pap István pedig fülbemászó dallamot énekelt I saját kezével vezérelt ; tevékenység ez, mely a valláselle- 
az. ö lógj sopráujával. Ambrus Kálmán ritka szép tenorbang- ties social ism us leverését tűzte ki céljául és ezért lépten - 
ját valósággal ragyog,atta ez ünnepélyen. Népdalokat éne- nyomon annak nyomában vau, hasonló intézőkkel annak iutéz- 
kelt Lakatos Izra tanár cimbalom kísérete mellett, oly érzés ményeit ellensúlyozza vagy lerontja ; mozgalom ez, mely egv le­
sel és szépen, hogy megkellett ismételnie. Két pont azonban teket, fogyasztási szövetekezeteket. gyárakat, hitelintézeteket 
erősen kimagasott a többi közül. Az egyik Zsögön Zoltán j nyit meg, és ezekkel meghódítja a nagy közönséget ; moz- 
szépeu kidolgozott, lendületesen előadott dicsőítő beszéde volt j galma ez, mely nem hajhászsza a törvény nyújtotta kivált­
szent Cecíliáról, a másik pedig a „Hymnus szent Cecíliához“ 1 Ságokat, neu. szorul az állam és a kormány segélyezésére, 
című szép zenemű, melyet ez alkalomra P. Tima Dénes irt. A j Ha már most tekintjük a személyek, hivatalok, ereik, péuz- 
móltóiágos fülbemászó akkordok mé.lók valónak az ünnepelt tőkék, betolyások, összetartások ez Osszeségét, melyet egy 
szűz eszményi egyéniségéhez. Az egész közönség áhítattal hall- fü kormányoz, mely egy lőnek engedelmeskedik, fogalmat 
gáttá ezt a szép imádságot, mely az ének és zene szárnyain szál- nyerhetünk a katb. tábor hatalmáról Itáliában. E tábort szol- 
lott, a dicső szent laka telé. A szerző jutalma sok taps és kihívás gálja az a számtalan lap, mely a legszélesebb körükben el­
volt. Íme vázlatos rajza a ritka szép ünnepélynek. A közön- terjedve s áldozatkészen támogatva csak egy szellemben 
ség nemcsak műélvezettel eltelve mehetett haza, hanem azzal harcol . . .“ A rüpiratot érdemlegesen bírálta meg a „Civiltá 
a boldogító tudattal is, hogy a katbolikns magyar tanügy Cattoüca.“ — Ö Szentsége mégsem tartja még alkalmasnak 
jövemuAmostolaiuak sorsa hivatott, erős kezekbe van téve. az időt, hogy a parlamentbe beereszsze a katboliknsokat.

Wasylkiewicz l'iktoi. A halottak napja behozatalának 900. évfordulója alkal-
.... , -, • . . mából íendezett ünnepségek még javában folynak, valoszt-— A kolozsvári elem. iskola növendékei - mint ^ jecelnber‘közepe felé zárják le az ünnepkört. A

a lapokból olvassuk, — elhatároztak, hogy december 2-au ““^ñgregatió bonae mortis“ a napokban újra felvette régi
1| Ezen adományok ugyanazok, melyeket lapunk 41-ík számában szokását, bemutatja ugyanis tagjainak a tisztitobelyet. A

jelenetek sz. Odilo életéből vaunak véve. Az egyik terein 
Sicilia egy tengerpartját mutatja meg : a tenger halijai kis

közöltünk.
2) Lásd lapunk _ 42-ik számát, melyben feltüntetett öszszegnek 

feléi teszi.
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barlang falait mossák ; a barlangban a remete egy, a szent adása képezte : „A számtan tanításról,“ melyben — egyik 
földről visszatérő zarándok szeme előtt feltárja a tiszlitóhe- gyűlésen felmerült elleuvéleménynyel szemben- meggyőzően, 
lyet. A közben sinylődő lelkek kérőén tárják ki karjaikat és kézzelfoghatúlag bizonyította be, hogy az elemi iskola I. 
az angyalok felé, kik a megmentett lelkekkel az ég felé osztályában csupán a szóbeli számolásra kell szorítkozni, s 
emelkednek. A felcsapó lángok között tüzet okádó sárkány csak is tanév vége felé kerüljön sor a jegyek leírására. Lé- 
uszik, farkával jobhra-balra csapkod, ki akarja ragadni kar- lektani alapon igazolta be, hogy ha már kezdetben oly sok 
maival az angyalok kezéből a menekülő lelkeket. A bar- ujdonságot, mint : számfogalom, számjegyek, a részek és 
lángból feketével bevont teremben nyílik az ajtó, a koporsó jegyei, a négy alapművelet szóban és számjegyekkel öesze- 
elött szüntelen immádkozzák a társulat tagjai a halottak vegyítve, nyújtunk a 6 — 7 éves kis gyermek elé, ez az ő 
offieinmát. Míg Kóma katholikusai a templomokban megható eszét nemhogy fejlesztené, hanem inkább zavarja. Bebizo- 
példáját adták az igazi vallásosságnak, az Abruzzok egy uyitá, hogy a számjegyek korai elővételével egy dologról
városában, Aquilábau lelkes tevékenységet fejtett ki az ott egy időben két képzetet akarunk alkottatni, s mivel a mit
összegyűlt kath. nagygyűlés. Aqnila érseken kivül 20 püspök lát a gyermek, az hamarabb megragad emlékezetében, a
vett részt a gyűlésen. A kath. sajtó emelését, a választások számjegyeket fogja maga előtti képzelni, mond szá mom
rendezését, ifjúsági egyletek és kath. társulatok alapítását a fejszámolási készség elsajátítását akadályozza. A szóbeli
határozták el. Ezalatt Rómában különös egy intézetet alapi- és jegyszámolás összevegyítése a kezdő osztályokban szintén
toltak a katbolikusok. Az intézet a kath. földművesek és zavart okoz ; fősül y t a szóbeli (fej) számolásra kell fektetni, 
iparosok ügyét karolja fel ; a városban és a kornyékről Számoló eszközeivel (kockák) megmutatta továbbá a szám- 
összegyiijti a munka nélkül élőket, kiküldi őket arra a föld- jegyek leírása, valamint azok helyi értéke ismertetésének, 
területre a Campagnabau, melyet megművelés letétele alatt a könnyű és helyes módját. A tanulságos előadásért— melyet 
kormánytól megkaptak. Sokszor lehet ez intézet kiküldött- a tagok feszült figyelemmel hallgattak végig — a gyűlés 
jeit látni, a mint az intézettől kapott ruhában, Sz. József előadónak Köszönetét mondott. Most a pénztárnoki jelentés 
nevét viselő sapkákban házról-házra járnak és a kath. csa- előterjesztése, s egyéb ügyek elintézése után fel lett említve 
Indoktól megkapjak az eldobott papír, ruha, kouybamaraJé- Pál Albert által beadott indítvány, melyben az egyes közsá­
kokat, Kiviszik a város falain kivül levő raktárakba, a hol gekbeu. erkölcsnemesilő ifjúsági egyesületek felállítását ja- 
szorgos kezek feldolgozzák a legkülönfélébb célokra. 0 Szent- vasolja. A gyűlés felkéri indítványozót, hogy indítványának 
séste különös áldásában részesül ez intézet, mely Kóma gyakorlati kivitelére nézve egy felolvasás keretében a jövő 
családjai fáradozásának köszönheti létrejövetelét. • gyűlés elé terjeszszen részletes javaslatot, melyet aztán a

— .4 gjei'g}Ää rém. kath. lanitóegyenülel j választmány tárgyalás alá fog venni. Ezután az elnökség 
rendes közgyűlését f. évi novembt-r hó 14 én a gyergyó- j bemutatja a Schnltz-féle tankönyveket, melyeknek a jövő 

szentmiklósi eiemi népiskolánál tartotta meg, melyen a ta- i gyűlésen leendő részletes ismertetésével Tódor Antal tagtársat 
gok igen szép számban jelen voltak. Reggel 1 ,0 órakor a ! bízza meg. A jövő gyűlés helyéül Tölgyes, határszéli község 
latin szertartásit templomban főt. E. rency Károly esperes- j lett kijelölve, mite a gyűlés d. n. 1 órakor veget ért. 
plébános Veut Sanete-val összekötött szent misét mondott, | Gyergyó-Ditró, tu. p. helyben, Csikm.j 18118. novemb. 23. 
melynek meghallgatása után a helybeli osztálytanítók Bor ka Lajos, főjegyző.
(nyolcán) saját osztályaikban az elnökség által előre i
kijelölt tantárgyaKból gyak. tanítást tartottak, a meg- tala tisztelettel kéri azon pártold és rendes tagokat, kik 
hallgatás és a gyűlésen leendő jelentéstétel végett kiküldött tagsági dijaikkal hátralékban vannak, ezeknek kiegyen, 
bizottsági tagok jelenlétében. A tanítások végeztével kezde- ütésére, úgyszintén a -Közművelődés1* t. előfizetőit az elő­
tét vette a gyűlés, melynek megnyitása alkalmával Józsa fizetési összegnek, esetleg hátraléknak beküldésére. Már ez

év utolsó hónapjában vagyunk s a számadás ideje is elkö- 
zelgett.

■szí

— Az érd rom. kath. irodalmi társulat pénztári htva-

>ándor elnök benső érzéstől áthatott sz Ívből jövő s szivekig 
Itatott kegyeletes szavakban emlékezett meg azon nagy 
veszteségről, mely úgy a felséges uralkodói Házat, mint édes . 
magy: r hazánkat—hit magyarjai által —rajongásig szeretett i 
Erzsébet királyné 0 Felségének gyászos halálával érte. !
Elnök szavait a tagok mély meghatottsággal állva hallgatták I 
végig ; s a gyűlés a nagy veszteség felett érzett mély, haza- . 
tini fájdalmát jegyzőkönyvileg örökité meg ; egyúttal elnök | 
a gyűlés hozzájárulásával a haza dicsőül! drága anyjának ! za| lórdeltetik. Dijlevél szerinti jövedelme : 1. különféle al a- 
lelki üdvéért valamint király O felségének életéért rövid | ,,okM féi és évaegyedi llt,u
buzgó íohaszt emelt az egek l rano/. Lnnék megtörténte . , , ... .    ,
mán elnök remek megnyitó beszédet tartott, melyben a ta- 1 kePe> osPora Ç8 Etola ev, pénzértéké 120 Irt. 111. Szentmise
nitói nevelői nagv feladat sikeres megoldásához megkíván- alapítványból 6 Irt. 80 kr. IV. 4 hold 125Q öl kanonika szán­
taié kellékekre: a szeretet és türelemre, s ezek megszer- tónak egy harmadát élvezi, melynek kataszteri jövedelme 4 frt.
zésének módjára oly ügyesen mutatott rá, hogy beszéde tg kr. V. Lakás : tisztességes köépűlet, mely áll két szoba, 
mindvégig nagy tetszésben részesült; .mert .sa gyűlés kö- ^ pincéből. Külön sütői, áz
szünetet mondotr. s a megnyitónak jegyzőkönyvre vete let * .... . F
es lapban való közlését is elhatározta. Most az elnöki elő- csur’ ,atal1" sertesoll.-il es 2«0 öl veteményes kert. — 
terjesztések megtétele, az egyesületben a közelebbi gyűlés Pályázni kívánók kellően felszerelt okmányaikat alattirthoz 
óta beadott személyi változások bejelentése, s a mait gyű- folyó évi december hó végéig adják be. Személyesen je­
lesről Borka l.ajos főjegyző által felvett részletes és tárgyim |enikezők előnyben részesülnek 
jegyzőkönyv felolvasása és bitelesitése után a gyakorlati 
tanítások bírálata következett, melyek igen tanulságos esz- ; 
meeserékre adtak alkalmat. A tanítások a bírálati jelentések j 
alapján clnökileg is dicséretesen sikerűiteknek lettek kije- ;
Jentve. A tárgysorozat következő pontját Józsa Sándor olő-

Pályázat.
!

Az alsó csernátoni r. kath. kántor tanítói Al lomásra pálya-

resztetek ben 248 írt., II.

Kelt Alsó-Csernátonban (Háromszékm ) 1808. nov. 2 2.
Kálit Ferenc1) 

r. k. lelkész.
1) Máskor küldje be a pályázati szöveget külön leirva. 
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